
  

 

 

  

 

BESSENYEI ISTVÁN 

PISA2025: Hagyomány, reform, utópia 

 KÖZELÍTÉSEK  

 
A dolgozat vázolja a digitalizálódás nyomán megváltozott tanulói attitűdök és a PISA-felmérések 
viszonyát, dokumentálja a digitális világhoz való alkalmazkodás lépéseit, és felsorolja a PISA-t 
ért leggyakoribb kritikákat. Idézi a PISA2025 elnevezésű stratégia fő reformcélkitűzéseit, és rá-
mutat az innováció nyomán keletkező potenciális veszélyekre, többek között a standardizálás és 

az idősoros összehasonlítások lehetetlenné válására. 
 

A kép- és hangrögzítő eszközök elterjedésé-
vel megrendült a nyomtatott szöveg domi-
náns tudástároló és közvetítő szerepe. A fény-
kép, a mozi, a rádió, a TV, az internet és az 
okostelefon elterjedése lehetővé tette a tudás 
akusztikus és képi elsajátítását (Nyíri, 2003; 
Gyarmathy, 2012). Az i+úsági szubkultúrák-
ban az új médiumok átvették az uralmat, és 
ez erodálta az iskola tudás- és kultúraha-
gyományozó szerepét. Két egymás mellett 
létező, egymásra nem igazán rezonáló kultu-
rális tér alakult ki: az iskola „médiarezisz-
tens tere”, amelyben a tankönyv maradt a 
vezérmédium (Böhme, 2006), és a figyele-
mért folyó versenyben verhetetlen digitális 
tömegmédiumok világa. 

Megengedheti-e magának a PISA, hogy 
csak az egyik világ tudásszerzési stratégiáit 
méri? Maradhat-e annak feltárásánál, hogy 
a diákok mennyire képesek a tipografiku-
san rögzített (tankönyvi) tartalmak passzív 
befogadására? Maradhat-e annál a stratégi-
ánál, amelyben a felmérések mértékegysé-
géül a hagyományos, lineáris szekvenciák-
ból álló, szövegalapú (nagymértékben a 
szövegértelmezésen alapuló) feladategysé-
gek szolgálnak? Maradhat-e a szövegértés 

hagyományos értelmezésénél akkor, amikor  
– ahogy Fenyő D. György írja – „A mai di-
ákok szövegolvasása alapvetően új stratégi-
ákra épül: szimultán, információválogató, 
ugrásszerű, egyedi elemekre koncentráló, 
képi, továbbá sokkal gyorsabb, mint az 
előző generációé” (Fenyő D., 2012, 87. o.). 
Ez az új nemzedék ismeretszerzési szokásai-
ban nagyban épít a podcastokra, a szimulá-
ciókra, a YouTube videóira, és küszöbön áll 
(vagy már el is jött) az az idő, amikor tö-
megesen veszik igénybe a mesterséges in-
telligencia tudásgeneráló képességét és in-
teraktivitását. 

Ez a körülmény különös dilemma elé 
állítja az OECD felmérésekkel foglalkozó 
szakembereit. A PISA feladatai ugyanis 
nemcsak azt üzenik meg, hogy az OECD 
szerint milyen is legyen az érvényes iskolai 
tudás, hanem azt is, hogy melyek az ada-
tok értelmezésének érvényes keretei. Egy-
részt a felmérés indikátorai szabályozó, öt-
letadó, irányt mutató szerepet töltenek be 
(ezáltal hatnak a nemzeti oktatáspoliti-
kákra), másrészt viszont ezek megformálói-
nak kezét köti az, hogy a nemzeti alaptan-
tervektől eltérő radikális technológiai és 
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tartalmi újításokkal nem állhatnak elő.1 
Köti a kezüket az időbeni összehasonlítha-
tóság követelménye is, hiszen ha az egyik 
felmérési időszaktól a másikig radikálisan 
újítanak, akkor elvész az összehasonlítható-
ság lehetősége. A szakértők előtt joggal me-
rült fel a kérdés, hogy mi is legyen a köve-
tendő stratégia: az indikátorokban 
alkalmazkodni a konzervatív, szövegalapú, 
egyéni fogalommegfejtésre alapozó iskolai 
tanítási világhoz, vagy a PISA-versengés hú-
zóerejében reménykedve előremutató köve-
telményrendszert építeni az indikátorokba? 
Olyan rendszert, amelyben a kommuniká-
ció és a kooperáció nem büntetendő (mint 
a zárthelyi dolgozatok világában), olyan 
rendszert, amelyben az önszervező tanulás, a 
kreatív digitális eszközkezelés fontosabb 
kompetencia, mint a ténytudás? Olyan 
rendszert, amelyben nem pusztán a feladat-
megoldás eredményét osztályozzák, hanem 
az eredményhez vezető út minőségét is?2 

 

AZ INNOVÁCIÓS KÍSÉRLETEK ELSŐ 

FÁZISA 

 
Az első PISA-felméréstől (2000) kilenc év-
nek kellett eltelnie, amíg az OECD szakér-
tői úgy döntöttek, hogy jelentős lépést tesz-
nek a digitális világ követelményeihez való 

 
1 Halász Gábor részletes tanulmányban elemzi a PISA-felmérések oktatáspolitikai szerepét (Halász, 2021).  
2 A PISA-felmérés hivatalos honlapja részletes információt nyújt a felmérésről: https://www.oecd.org/pisa/  
3 „A második évezred első évtizedében világszerte és Magyarországon is felívelő szakaszába érkezett a személyi szá-
mítógépek és a széles sávú internet használata. 2000 és 2011 között az európai kontinensen mintegy négyszeresére 
nőtt az internethasználók száma, 2011-re már a népesség több mint a fele használta/használja rendszeresen a világ-
hálót. 2009-ben a magyar háztartások 63%-a rendelkezett számítógéppel, széles sávú internet-előfizetés az ottho-
nok 51%-ában, a munkahelyek 75%-ában volt elérhető, az internetpenetráció éves növekedése szempontjából pe-
dig hazánk az OECD élbolyába tartozott. Emellett robbanásszerűen megnőtt a mobil digitális eszközök piaca: 
népszerűvé és mindennapossá váltak a laptopok, notebookok, táblagépek és okostelefonok.” (Balázsi és Ostorics, 
2011, 7.o.) A Világbank adatai szerint 2000-ben a magyar lakosság 10%-a használt rendszeresen internetet, 2010-
ben ez az arány 65%-ra, 2022-re pedig 90%-ra nőtt (https://data.worldbank.org/indicator/IT.NET.USER.ZS?lo-
cations=HU).  

alkalmazkodás irányába. Balázsi és Ostorics 
(2011) szavai szerint: 

 
A PISA 2009 amellett, hogy első alka-

lommal nyújtott részletes összehasonlító 
adatokat a tizenöt éves diákok szövegértési 
teljesítményének változásával kapcsolatban, 
egy másik szempontból is mérföldkő a leg-
nagyobb nemzetközi mérés történetében: 
19 ország részvételével ekkor zajlott le elő-
ször a számítógépes, internetes környezet-
ben végzett információkeresés, szövegfel-
dolgozás vizsgálata, a digitális szövegértés 
mérése (hátlap). 

 
Ez a felmérés ugyan már bevonta az on-

line világ által támogatott műveleteket, lé-
nyegében mégis csak a szövegalapú feladat-
megoldások felmérésének céljából, az analóg 
világ logikáját követve tette azt. Nem vélet-
len tehát, hogy a PISA második nagy inno-
vációs kísérlete csaknem két évtizeddel a 
2000-es első felmérés után, az okostelefo-
nok tömeges megjelenésével (Nyíri, 2010) és 
az internet magas fokú elterjedtségével pár-
huzamosan következett be.3 Az Oktatási Hi-
vatal értékelése szerint (2023): 

 
2015-től a digitális szövegértés nem 

mint mérendő kompetencia, hanem mint 
alkalmazott képesség jelenik meg. A fejlő-
dés fontos állomásaként a PISA első 
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alkalommal 2018-ban alkalmazott adaptív 
tesztelési módszert az akkor központi terü-
letként szereplő szövegértés tesztben, ahol a 
tanulók egy feladatblokkon elért eredmény 
alapján kapták meg a következő feladat-
blokkot, majd az ott elért eredmény alap-
ján a következőt (4. o.). 

 

PISA-KRITIKÁK4 

 
A PISA egész fejlődéstörténetét végigkísér-
ték a felmérés ellentmondásos státuszából 
fakadó kritikák.5 Az egyik fő kritikai irány 
szerint nem biztosított a mintavételek egy-
ségessége. A vizsgálat reprezentatív mintákat 
tesztel a részt vevő országok diákjai közül, 
ami azt jelenti, hogy az eredmények nem 
feltétlenül általánosíthatók az egész or-
szágra. Ezenkívül a minta-
vételi módszertan is vita-
tott, mivel alulreprezentálja 
a hátrányos helyzetű cso-
portokat. A kritikák arra is 
rámutatnak, hogy a PISA-
tesztekben való részvétel önkéntes, ami tor-
zulásokhoz vezethet. A kritikusok másrészt 
úgy érvelnek, hogy a PISA-tesztek kulturáli-
san elfogultak, és nem veszik kellőképpen 
figyelembe az oktatási rendszerek, a tanter-
vek, az oktatási módszerek és tanulási stílu-
sok sokszínűségét. Problematikus a tantervi 
diverzitás figyelmen kívül hagyása is: a tesz-
tek nem tükrözik a tantervek és oktatási 
módszerek heterogenitását. 

 
4 Lásd a PISA-kritikákhoz: Kozma, 2015; illetve az Educatio folyóirat 2015/2., Kozma Tamás által szerkesztett teljes 
számát „PISA – kritika és védelem” címmel. Forrás: http://www.edu-online.eu/hu/educatio_reszletes.php?id=113 
5 A kritikák összefoglalójában támaszkodtam a szöveggenerátorok (Bing, Bard, újabb nevén Gemini) által felkínált 
szövegváltozatokra. Külön érdekesség, hogy a Bing a „PISA kritikák” bevitelre Lannert Judit tanulmányát adta meg 
első helyen mint saját összefoglalójának forrását. (E tanulmány a fenti lábjegyzetben jelzett lapszámban szerepel.) 
A PISA-eredményekről lásd Radó, 2023; Balázsi és mtsai., 2010; Balázsi és Ostorics, 2011; Aranyi-Aszalós, 2022; 
Hutter, 2019; OECD, 2023a; 2023b; Oktatási Hivatal, 2001; 2011; 2023; 2024; Vári, 2002. 

A kritikusok azt is állítják, hogy a tesz-
tek egyrészt csak könnyen standardizálható 
képességeket mérnek, másrészt túlságosan a 
tartalomtudásra összpontosítanak, és nem 
értékelik megfelelően a kritikus gondolko-
dást és a problémamegoldást. Más megfogal-
mazásban: a tesztek túlságosan is a ténytu-
dásra, a fogalmak tartalmának megfejtésére 
irányulnak, miközben a tények közötti ösz-
szefüggések keresése háttérbe szorul. Az az 
értelmezés is felmerül, hogy a PISA tesztje-
ire való összpontosítás elvonhatja a figyel-
met az oktatás egyéb fontos aspektusairól, 
például a tanulás öröméről és a kreativitás 
fejlesztéséről.  

A PISA eredményeinek értelmezése is 
vitatott. A rangsorokat gyakran az oktatási 
rendszerek egyszerű összehasonlítására hasz-
nálják, figyelmen kívül hagyva az országok 

közötti szociokulturális és 
gazdasági különbségeket. 
A PISA-eredmények alap-
ján történő rangsorolás 
stigmatizálhatja azokat az 
iskolákat és diákokat, 

akik nem teljesítenek jól a teszteken. Ez fél-
revezető következtetésekhez vezethet, és 
olyan oktatási reformokat eredményezhet, 
amelyek nem felelnek meg az egyes orszá-
gok konkrét szükségleteinek.  

Más pedagógusok és oktatási szakértők 
attól tartanak, hogy a PISA-tesztek eredmé-
nyeinek túl nagy befolyása van az oktatás-
politikára, és a standardizált tesztek és a 
vizsgákra való felkészülés aránytalan súlyú 
tanulási céllá válik. 

a PISA-tesztek 
kulturálisan elfogultak 
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A PISA-tesztek lebonyolítása költséges, 
és egyes kritikusok megkérdőjelezik, hogy a 
felmérések haszna felülmúlja-e a költsége-
ket. Azt állítják, hogy a PISA-ra fordított 
forrásokat célszerűbb lenne más oktatási 
kezdeményezésekre fordítani. Végül a PISA 
következményeit is kritizálják. Egyesek sze-
rint a rangsorok túlzott versenyhelyzetet 
teremtenek az országok között, és elterelik 
a figyelmet az oktatás egyéb fontos céljai-
ról, például az esélyegyenlőségről és az ink-
lúzióról.6 

 

PISA2025: AZ OECD ELŐRE MENEKÜL? 

 
Az OECD szakemberei – figyelembe véve a 
kritikákat és az informatizálódás következ-
ményeit – harmadik, jelentős innovációs lé-
pésként a PISA-tesztek modernizálását, ak-
tualizálását határozták el, amelyet a „PISA 
2025 – Tanulás a digitális világban” c. 
anyagban tettek közzé (OECD, 2023b).7 A 
tervezett felmérés a diákok azon képességét 
szándékozik mérni, hogy iteratív (többször 
ismétlődő) tanulási folyamatokon keresztül, 
számítógépes eszközök segítségével képesek-
e önállóan tudást konstru-
álni és problémákat meg-
oldani.  

Az oktatási technoló-
giák – így a tervezet – átala-
kíthatják a diákok tanulási 
módját, mivel új lehetőségeket kínálnak ne-
kik összetett jelenségek felfedezésére és ötle-
teik digitális reprezentálására, amelyekkel sza-
badon kísérletezhetnek, és amelyeket háló-
zatba szerveződve megoszthatnak másokkal. 

 
6 Fontos persze megjegyezni, hogy a PISA-felmérésnek is megvannak a maga előnyei. A felmérés adatai vitaalapul 
szolgálhatnak az oktatási rendszerek teljesítményéről, és segíthetnek azonosítani azokat a területeket, ahol fejlesztésre 
van szükség. 
7 Az OECD (2023b) angol nyelvű szövegének némileg szerkesztett fordítása alapján.  

A „PISA 2025 – Tanulás a digitális vi-
lágban” felmérés két olyan kompetenciára 
összpontosít, amelyek a digitális technológi-
ával történő tanuláshoz elengedhetetlenek: 

 
• Az önirányított (önszervező, autonóm) 

tanulás során az egyén metakognitív, 
kognitív, viselkedési, motivációs és af-
fektív folyamatainak tudatosítása;  

• a digitális eszközök használata a problé-
mák megoldására, prezentálására és 
megosztására.  
 
A koncepció szerint a technológia fejlő-

désével egyre fontosabbá válik, hogy a fiata-
lok felkészüljenek arra, hogy egy olyan 
munkaerőpiacon vegyenek részt, ahol a szá-
mítógépek (és tehetjük hozzá: a mesterséges 
intelligencia) egyre nagyobb szerepet játsza-
nak. A diákoknak képesnek kell lenniük 
arra, hogy döntéseket hozzanak arról, ho-
gyan használják a technológiát új ismeretek 
és készségek elsajátítására. 

A PISA2025 „Tanulás a digitális világ-
ban" számos jelentős újítást kínál a PISA-
felmérések számára. Minden tesztfeladatot 
egy modern, digitális tanulási környezetként 

terveztek, ahol a diákok 
számos forrást találhatnak 
a tudáshiányaik pótlására, 
például oktatóanyagokat 
vagy kidolgozott példá-
kat, és ahol intelligens 

visszajelzést kapnak a fejlődésükről. Ebben a 
nyitott környezetben a diákoknak maguk-
nak kell dönteniük arról, hogy mennyi időt 
szenteljenek az egyes alfeladatoknak, straté-
giákat kell kidolgozniuk az összetett 

túlzott versenyhelyzetet 
teremtenek az országok között 
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problémák megoldására, valamint nyomon 
kell követniük és értékelniük a fejlődésüket. 

 

A PISA ÖNFELSZÁMOLÁSA? 

 
Tételezzük fel, hogy az OECD fentebb vá-
zolt nagyszabású reformtervéhez mindenütt 
rendelkezésre állnak az infrastrukturális fel-
tételek, és megvan a megvalósításhoz szük-
séges szellemi kapacitás is. A tantervekben 
fontos szerepet kap az önismereti tréning, 
amelynek keretében a diákok tanulási nap-
lót (blogot) vezethetnek, amelyben elemzik 
gyenge és erős pontjaikat, tudatosítják saját 
tanulási stílusukat, és kapcsolatokat teremt-
hetnek az új információk és meglévő tudá-
suk között, hiszen a diák 
csak akkor tud értelmes 
kérdéseket feltenni, ha tu-
datában van saját kognitív 
és érzelmi státuszának, ha 
képes pontosan megfogal-
mazni saját tanulási céljait, azonosítani saját 
tanulási szükségleteit, és kiválasztani a leg-
megfelelőbb tanulási tevékenységeket, 
amelyben nem passzívan fogad el informá-
ciókat, hanem aktívan keresi és dolgozza fel 
azokat.  

Ezek (a reformpedagógiából jól ismert) 
elvek és gyakorlatok exkluzivitásuk, erőfor-
rásigényük miatt nem terjedhettek el a tö-
megoktatásban. 2023-ban azonban az inter-
aktív szöveggenerátorok (Bing, Bard, 
újabban Gemini) berobbanásával új helyzet 
állhatott elő. A szöveg-, kép- és hanggenerá-
torokkal a tanulásukat saját kézbe vevő ta-
nulók ugyanis hatékony „korrepetáló 

gépekhez” jutottak. Ezek az eszközök – tu-
dásgeneráló képességükre alapozva – képe-
sek a precízen megfogalmazott, specifikus 
egyéni kérdésekre is választ adni, képesek a 
legkülönfélébb feladatmegoldási, szövegal-
kotási, önellenőrzési kéréseket teljesíteni, 
kreatív megoldásokhoz ötleteket adni, és ez-
által, sokoldalú, fáradhatatlan házi tanító-
ként, az önszervező tanulás hasznos táma-
szaivá válni (lásd ehhez Bessenyei, 2023). 

A PISA-felmérések megújítási szándéka 
és a technológia legújabb fejlesztései fölötti 
örömünkben azonban ne feledkezzünk meg 
az ilyen átfogó innovációval járó, mélyreható 
következményekkel is járó kihívásokról sem. 
Az első, szembetűnő ilyen kérdéskör a stan-
dardizálhatatlanság kérdése. A PISA2025 

koncepciójának megva-
lósítása esetében fenn-
állna a veszély, hogy a 
globális diverzitás átlát-
hatatlan, kezelhetetlen 
világába kerülnénk. Az 

egyénített, az önszervező tanulási képessé-
get, a tanulói önismeret fokát felmérő fel-
adatok már nem tartalmazhatnának olyan 
szabványosított algoritmusokat, amelyekre a 
PISA-felmérések eddig támaszkodtak. Ha 
pedig az új elképzelések radikálisan megvál-
toztatják a mérendő tartalmakat – és ebből 
fakadóan a mérési módszereket –, akkor a 
vertikális idősorok alapján történő összeha-
sonlítás válik lehetetlenné (és értelmet-
lenné). Érdemes-e akkor ilyen körülmények 
között fenntartani az egész drága, vitatott és 
a mélyreható technológiai változásokkal 
való versenyben esélytelen folyamatot? 

  

Érdemes-e ilyen körülmények 
között fenntartani? 
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